



(朱熹像)

朱熹是南宋著名的哲学家、教育家、诗人，闽南学派的代表人物。他继承了北宋程颢、程颐的理学，完成了客观唯心主义的哲学体系，是宋代理学集大成者，世称朱子，是孔子、孟子以来的儒学大师。他著作甚多，主要有《四书章句集注》、《近思录》、《朱子语类》、《朱文公文集》等。

“半亩方塘一鉴开，天光云影共徘徊；问渠哪得清如许？为有源头活水来。”这是朱熹写的一首借景喻理的名诗。由于他的学说，朱熹被封建时代的朝野所尊奉，在元、明、清以来的学术界中地位崇高，而他的这首诗又哲理深奥，雅俗共赏，被后世人所传诵。那么，他诗中所写的半亩塘在哪里呢？目前，全国各地的半亩塘很多，众说纷云，谁又能找到真正的半亩塘呢？

寻找半亩塘

■金式中

各地的半亩塘

福建尤溪的半亩塘 建炎四年(1130)，朱熹出生在福建尤溪县城南陈安道(义斋)馆舍南溪别墅。朱熹出生后，其家数次逃难，7年后，他跟随父亲朱松离开尤溪。

尤溪因为是朱熹的出生地，朱熹逝世后，县令杨修于嘉熙元年(1237)捐资在此修建文公祠、韦斋祠、半亩塘和尊道堂等建筑。宝祐元年(1253)，宋理宗赐额“南溪书院”。书院内的方塘，到明弘治十一年(1498)，知县方溥主持，将塘扩大浚深，并建亭于塘上，通以石桥，取名“活水亭”。这些都是纯粹纪念性的建筑。近几年，尤溪又兴建了朱熹文化公园，整个公园占地45000平方米，主体建筑由文公祠、韦斋祠、半亩方塘、观书第、毓秀坊、开山书院、朱熹文物大楼等组成。

江西婺源的半亩塘 朱熹的祖籍是江西婺源，父亲朱松出生在婺源南街朱氏故宅。朱松世代业儒，官至尤溪县尉。朱熹逝世后，南宋皇帝赐额“文公阙里”。婺源紫阳镇东门大桥南旧城墙下，有一两米见方石凿泉池，叫“濂泉”，是朱熹命名并题写的一处胜迹。清康熙五年(1666)建文庙，“濂泉”石碑移至文庙殿左侧。现朱熹居房舍已不复存，唯有祖居建的“虹井”尚在。井圈呈六边形，内径1米，深5米。在井边巨碑旁镌刻朱松写的铭文：“道寓斯人，如水在地，汲之益深，有味有味。”

婺源县原有“婺水绕城”及“水流如婺”之说。传说宋绍兴二十年(1150)春，时年21岁的朱熹第一次回婺源祭祖，曾经到过城北门外，看到幽静而坦然的山边，一泓清水缓缓流过，朱熹说，我从前在梦里到过这里呀。他的学生告诉他，这里就是朱绯塘。朱熹脱口吟出那一首半亩方塘的诗。

福建武夷山的半亩塘 武夷山市五夫镇是朱熹几近终生的居住地，朱熹在此生活、著书、讲学长达40余年，留下了不少具有较高价值的文物和文化遗迹。五夫镇府前有朱熹旧居紫阳楼，这里也有半亩方塘，还有灵泉古井及朱子樟(相传为朱熹亲植)，朱子巷、兴贤书院、兴贤古街、朱子社仓(朱熹用以救荒赈灾的粮仓)等古迹。紫阳楼建于宋绍兴十四年(1144)，是刘子羽为朱熹母子建造的居室，紫阳楼处于屏山脚下潭溪之畔，古树参天，风景宜人。屋前是半亩塘，屋后青翠竹林，有菜圃数方，仍可见当年宋人所云“有地可树、有圃可蔬、有池可鱼”的旧貌，朱熹写半亩塘诗的灵感就得自于紫阳楼前。

如今，当地有关部门计划以修复落成的朱熹故居紫阳楼为中心，建成占地五十亩的朱子故里公园，以保护、修复兴贤书院、朱子社仓、朱子巷、街中碑坊、五贤井等为重点。

福建建阳的半亩塘 建阳县城西5里，有考亭，当年朱熹住考亭时，他的学生黄干在建阳城内西清巷讲学，名“环峰书院。”考

亭内凿有半亩大的方塘，上建“天光云影”亭。明代正德年间，知县邵幽将书院移于童游妙高峰下，门外凿一方塘，在考亭书院集成殿前，立有一块诗碑，是明崇祯八年(1635)，朱熹后裔所立，下款署“朱钦·崇祯乙亥”。此碑，现尚在。

浙江淳安的半亩塘 淳安有凿方塘的明确年代是北宋熙宁年(1068—1077)间，淳安人詹安筑双桂书堂时所建。朱熹于乾道七年和九年曾两次到过淳安康塘，拜访当地的一位学者詹之仪，与之论学，并题写了“三瑞堂”匾，写下《康塘三瑞堂记》《康塘百琴楼歌》及一首《青溪》诗。据说宋熙宁年间，詹安于郭村东北二华里处，建书院，并凿方塘。其孙子与朱熹往来论学。清康熙年间淳安知县周光启诗《秋日谒朱夫子祠》曰：“一鉴方塘岁月深，渊源洙泗此中寻，我来力辟蓁芜路，仿佛当年活水吟。”此匾今尚存，诗也见于乡土史籍。

朱熹与石整 * 往来新昌

朱熹与石整是同一时代的人。石整比朱熹大2岁，生于1128年，字子重，号克斋，是浙江新昌县石待旦次子石亚之之后。石整从小读书非常用功，绍兴十五年(1145)18岁就中进士，后授桂阳主簿。由于石整的学问和才能卓越，得到谪居桂阳的原参知政事李安的“道寓斯人，如水在地，汲之益深，有味有味。”



(石整像)

赏识，后调泉州同安任县丞。^⑩绍兴二十三年(1153)5月，朱熹授同安主簿，与石整同官而相识。二人一见如故，成为好友，常相互切磋学问。

石整同安任期满后，改任武进县宣教郎，因阻止郡守用公款建造私宅，触怒郡守。石整请求免职。在家待缺三年后，调任尤溪知县。^⑪当时南方理学大盛，产生了各个学派，石整因与朱熹学术观点相同，经常有书信往来，《朱文公文集》收录了答石子重书信12篇。石整的曾祖父石亚之在新昌建有石鼓书堂，石整在此读书讲学，编写《中庸集解》。《中庸》原为孔子弟子子思所作，宋儒认为性命是道德之归，特别加以重视，石整辑为《中庸集解》二卷，乾道九年书写成，朱熹为之作序^⑫，说：“熹之友会稽新昌石君整子重乃始集而次之，合为一书，以便观览，名曰《中庸集解》；又说：“抑子重之为此书，采掇无遗，条理不紊，分章虽因众说，然去取之间不失其当，其谨密详审，盖有得乎行远自迩，登高自卑之意……”

尤溪是朱熹的出生地，石整一到尤溪，就兴办县学，买书、造校舍，聘用古田等一批学者教书。乾道七年(1171)11月，朱熹因舅氏祝峤入葬到尤溪。朱熹借这机会与石整相聚，讲论学问和县学之事。朱熹在石整的陪同下，到其父朱松的“韦斋”和自己的出生地郑氏馆，为其父住所书“韦斋旧治”四字，请石整作《韦斋记跋》^⑬，刻石揭榜。朱熹与石整一起参观了县学大阁，留下《尤溪县学观大阁》^⑭诗一首。朱熹一直逗留到年底才回到崇安五夫里。临走，石整作诗留别，朱熹则作《石子重兄示诗留别韵为谢》三首。诗曰：“一、此道知君著意深，不嫌枯淡苦难禁。更须涵养钻研力，疆矫无忘此日心。二、克己工夫日用间，知群此意久晞颜。离文妄意输朋益，何似书绅有订顽。三、喜见熏成百里春，更惭谦海极谆谆。愿言勉尽精微蕴，风俗期君使再醇。”^⑮此后两人仍通过书信保持联系。乾道八年12月，朱熹为石整作《克斋记》^⑯、《传心阁传》^⑰。九年9月，石整重修县学庙落成，请朱熹作《南剑州尤溪县学记》^⑱。

乾道年间^⑲，朱熹往来于新昌，石整陪同游览了水帘洞，朱熹题水帘诗：“水帘幽谷我来游，拂面飞泉更醒眸。一片水帘遮洞口，何人卷得上帘钩。”石整和诗：“洞门千尺挂飞流，碎玉联珠冷喷漱。万古无人能手卷，紫罗为带月为钩。”在游水帘洞后，又到新昌桃源观清虚庵，访梁平叔。梁平叔有诗云：“幽斋共座论功夫，借问先生识此无。悟得此中真妙决，人间始信有仙壶。”当夜，朱熹住在庵内，写了来月轩诗：“夜吟唯觉月来迟，正意先生独坐时。离绪几多无着处，不堪清气入诗脾。”^⑳这之后，朱熹又访了当地的迪功郎任修。任修字成道，中过进士，

这时已归隐山中，朱熹过其家在壁上题词曰：“舟兮，子猷剡溪也，屐兮，谢安东山也，不舟不屐其水帘乎，水帘其人乎。人其水帘乎？任公成道游于斯，咏于斯，朝而往，暮而归，其乐岂有涯哉！”^㉑

淳熙七年(1180)，浙东旱灾。朱熹在南康军任上，因修举荒政有功，改提举浙东茶盐公事，来浙中赈灾。荐石整代南康军^㉒，但因母死未能成行。当时，朱熹受朝廷派遣到受干旱严重的浙中赈灾。淳熙九年第一次巡视，他从绍兴、嵊县、诸暨巡视到婺州浦江、义乌、武义、金华、兰溪，再转入衢州龙游、常山、开化、江山，三月返绍兴。七月开始第二次巡视，朱熹有一篇“奏巡沿路灾伤事理状”中，详细记载到新昌的情况：臣十九日至新昌县，是日午后，连得大雨，几至通夕。本县先来亦苦干旱，早稻皆已失收，中、晚之田亦已龟坼……”^㉓赈灾后，朱熹得知新昌、嵊县有几百灾民逃到台州，写信嘱托石整，石整把救济灾民的事当作自己应做的事，安顿好灾民，受到朱熹称赞。

石整、朱熹同为宋理学家。石整晚年居新昌讲学于鼓山书院，其居室名克斋。石整所著的书有《克斋文集》10卷，《易》《大学》《中庸》集解10卷。^㉔石整死后，朱熹为其写《知南康军石君墓志铭》^㉕。

新昌涉趣园半亩塘

在北宋真宗咸平二年(999)，石整的祖先石渥，石待旦父子在浙江新昌南石溪创办义学，开始讲学，新昌的学子最早就受到理学的薰陶。到南宋，南方理学大盛，新昌成为各学派学者瞩目之地。写《朱子大传》的宋景南称：“新昌是一个麇集三家学派名士的地方，那里有绳趋朱学的石整，有追随永嘉学的石斗文与任氏兄弟，也有折衷吕、陆两派的石宗昭。”^㉖朱熹与这些不同学派的新昌学者都有书信往来，而与石整因学术观点相同，关系更为密切。朱熹多次到过新昌，梁氏家谱载：“庆元间(1195—1200)伪学禁起，晦庵寻老友，避地至蒙墅东道公家，与公(梁汝明)益相善，公有别墅在苏村，相距不到十里，地僻静，建楼三楹止晦庵。”苏村即现新昌祥堂村存有“朱子著书楼”^㉗，今已毁。今大佛寺留有朱熹到南明时建的濯缨亭^㉘。

新昌县城紧靠新昌江(剡溪)，水资源十分丰富，城内多水塘，这些塘都是自然形成的。清光绪《新昌县志》记载，在县城内就有泄塘、新塘、夹溪塘、北镇关帝庙塘、半亩塘等。^㉙除半亩塘外，这些有名的塘面积都在2亩以上，大的塘有30亩。新昌有一条渠，渠水从县城东面的新昌江引水而来。经坝脚潭至泮家桥，至银杏树脚田园塘，渠水直通湖头桥(梅湖口)；半亩塘在湖头桥边涉趣园内，渠水从东入塘西出塘，渠通六房大塘，过小花园塘又通过柏树塘，50米后到北镇关帝庙塘，渠水又往西流回到新昌江。渠全长约5华里，沿途经过许多塘，所以塘水是活水。

宋代，新昌有个花园村，明成化《新昌县志》卷8第89页记载：花园村在县治后，石氏之业今其子孙数家居之。石氏在花园村中建造了一个涉趣园，园中建有虚心庵、棲息轩、双清阁、可疑轩、松洞、殿春径、散金径。花园村内有半亩塘^㉚。

(下转4版)



成化《新昌县志》朱熹与石整会谈图